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Musterlösung - Blatt 3

Aufgabe 1

Ω = {(x1, x2); x1, x2 ∈ {1, . . . , 6}}, F = P(Ω), P (A) = |A|
|Ω| = |A|

36 , A ∈ F .

(a) A1 = {(x1, x2); x1 < x2}
⇒ P (A1) = |A1|

62 = 5+4+3+2+1
62 = 15

36 = 5
12

(b) A2 = {(x1, x2); x1 · x2 gerade} ⇒ Ac
2 = {(x1, x2); x1 und x2 beide ungerade}

⇒ P (A2) = |A2|
36 = 1− |A

c
2|

36 = 1− 3·3
36 = 3

4

(c) E1 = {(x1, x2); x1 > 3}, E2 = {(x1, x2); x1 + x2 = 7} ⇒ P (E1) = 3
6 = 1

2 und
E2 = {(1, 6), (6, 1), (2, 5), (5, 2), (3, 4), (4, 3)} also P (E2) = 6

36 = 1
6 .

Wegen E1 ∩ E2 = {(4, 3), (5, 2), (6, 1)} gilt P (E1 ∩ E2) = 3
36 = 1

12 = 1
2 ·

1
6 = P (E1) · P (E2)

⇒ E1 und E2 sind unabhängig.

(d) F1 = {(x1, x2); x1 + x2 ist durch 3 teilbar}
F2 = {(x1, x2); x1 + x2 ist durch 5 teilbar}
F3 = {(x1, x2); x1 + x2 ist gerade}
x1 + x2 ∈ {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}. Somit gilt
(1) F1 = {(1, 2), (2, 1), (1, 5), (5, 1), (2, 4), (4, 2), (3, 3), (3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4), (6, 6)}
⇒ P (F1) = 12

36 = 1
3

(2) F2 = {(1, 4), (4, 1), (2, 3), (3, 2), (4, 6), (6, 4), (5, 5)}
⇒ P (F2) = 7

36

(3) F3 = {(1, 1), (1, 3), (3, 1), (2, 2), (1, 5), (5, 1), (2, 4), (4, 2), (3, 3), (2, 6), (6, 2),
(3, 5), (5, 3), (4, 4), (4, 6), (6, 4), (5, 5), (6, 6)}
⇒ P (F3) = 18

36 = 1
2

(4) F1 ∩ F2 = ∅ ⇒ P (F1 ∩ F2) = 0 und P (F1 ∩ F2 ∩ F3) = 0
F1 ∩ F3 = {(1, 5), (5, 1), (2, 4), (4, 2), (3, 3), (6, 6)} ⇒ P (F1 ∩ F3) = 1

6
F2 ∩ F3 = {(4, 6), (6, 4), (5, 5)} ⇒ P (F2 ∩ F3) = 1

12

Konklusion:
1.) P (F1 ∩ F2) = 0 6= 1

3 ·
7
36 = P (F1)P (F2)⇒ F1 und F2 sind nicht unabhängig

2.) P (F1 ∩ F3) = 1
6 = 1

3 ·
1
2 = P (F1)P (F3)⇒ F1 und F3 sind unabhängig

3.) P (F2 ∩ F3) = 1
12 6=

7
36 ·

1
2 = P (F2)P (F3)⇒ F2 und F3 sind nicht unabhängig

4.) P (F1∩F2∩F3) = 0 6= 1
3 ·

7
36 ·

1
2 = P (F1)P (F2)P (F3)⇒ F1, F2 und F3 sind nicht (gemeinsam)

unabhängig


